Albert Einstein, Nobel Prize in Physics 1921

How are you related to Albert Einstein, Nobel Prize in Physics 1921?

Connect to the World Family Tree to find out

Albert Einstein, Nobel Prize in Physics 1921's Geni Profile

Share your family tree and photos with the people you know and love

  • Build your family tree online
  • Share photos and videos
  • Smart Matching™ technology
  • Free!

Albert Einstein

Hebrew: אלברט איינשטיין
Also Known As: "אַבְרָהָם"
Birthplace: Ulm, Regierungsbezirk Tübingen, Baden-Württemberg, Germany
Death: April 18, 1955 (76)
Princeton, Mercer County, New Jersey, United States (Abdominal Aneurysm - Anévrisme Abdominal)
Place of Burial: Cremated on April 18. 1955. Ashes scattered ca 2 weeks later.
Immediate Family:

Son of Hermann Einstein and Pauline Einstein
Husband of Elsa Einstein-Löwenthal
Ex-husband of Mileva Einstein
Partner of Johanna Fanta
Ex-partner of Betty Elsa Newman
Father of Lieserl Einstein; Hans Albert Einstein and Eduard Einstein
Brother of Maria "Maja" Winteler

Occupation: Theoretical physicist, Physiker, Hochschullehrer
Managed by: Yigal Burstein
Last Updated:

About Albert Einstein, Nobel Prize in Physics 1921

Albert Einstein (14 March 1879 – 18 April 1955; Hebrew: אלברט איינשטיין) the first child of the Jewish couple Hermann and Pauline Einstein, nee Koch was born in Ulm, Württemberg Germany and is often regarded as the father of modern physics. He received the 1921 Nobel Prize in Physics.

His great intelligence and originality has made the word "Einstein" synonymous with genius.

He never did well with rote learning as a student.  He daydreamed about what it would be like to ride alongside a light beam. Success came from imagination and creativity.    He once declared, "Imagination is more important than knowledge." He questioned conventional wisdom, challenged authority, and marveled at mysteries that struck others as mundane.  "It is important to foster individuality, for only the individual can produce the new ideas."


Videos on the History Channel: Einstein's Nobel Prize and other movies


Einstein letters reveal a tumultuous love life and turmoil beyond science.

JERUSALEM -- Albert Einstein made bad financial investments, revealed details about his mistresses to his wives, and was plagued by doubts about his relationship with his two sons.

Those were among the intimate details of Einstein's life that emerged yesterday in a trove of more than 3,500 pages of letters, papers, postcards, and other documents unsealed at the Hebrew University of Jerusalem.

They include notes and drawings to and from his children and his two wives, Mileva and Elsa. In one note to his stepdaughter written in 1928, Einstein drew a small cartoon of himself lying ill in bed, reading a book with a chamber pot at the ready.

Researchers say the newly available papers offer few insights into Einstein's science, but do shed light on the personal life and the character of the creator of the special theory of relativity.

Einstein bequeathed his personal papers to Hebrew University when he died in 1955. The letters released yesterday were an additional bequest added to the collection by his stepdaughter Margot Einstein on condition that they be sealed for 20 years after her death. She died in July 1986.

The letters reveal how Einstein lost most of his Nobel Prize money in bad bond investments on Wall Street, and provide details of how he was showered with affection and gifts by his many mistresses.

It added colors to the image we had of Einstein before," said Barbara Wolff, an archivist at the Albert Einstein Archives at Hebrew University who has read and indexed the newly released material. Now we have a high-resolution picture."

The material unsealed in the archives includes documents from 1912 to 1955. A handful of the items were available for view at a press conference yesterday at Hebrew University announcing the collection. Some will be included in the 10th volume of the Einstein Archive, covering Einstein's correspondence from May to December 1920. The series is published by Princeton University Press and edited by the Einstein Papers Project at the California Institute of Technology.

Einstein achieved world fame in 1905 after publishing his special theory of relativity while he was living in Bern, Switzerland. He settled in Berlin in 1914 but traveled extensively, lecturing and working in many places including three stints as a scholar in residence at Oxford University. Threatened by the Nazis, who put a bounty on his head, he left Berlin for good in 1933 and settled in Princeton, N.J., from where he continued to correspond with his sons and former wife in Switzerland.

He became involved with Elsa, a cousin, in 1912 when he was still married to his first wife Mileva, a fellow scientist with whom he had two boys, Hans Albert and Eduard. Before he and Mileva married, they had a daughter, Lieserl, who was given up for adoption.

In 1919, Einstein divorced Mileva and married Elsa, but within four years he was in love with Bette Neumann, his secretary who was also the young niece of one of his friends. Many more liaisons followed.

The letters reveal that a beautiful Berlin socialite named Ethel Michanowski followed him to Oxford, only to discover that he was involved with a third woman.

According to excerpts of letters made available to reporters, Einstein discussed his extra-marital affairs openly with his family.

It is true that M. followed me and her chasing after me is getting out of control," wrote Einstein to his stepdaughter in May 1931 of Michanowski's infatuation. I will tell her that she should vanish immediately. . . . Out of all the dames, I am in fact attached only to Mrs L. who is absolutely harmless and decent, and even with this there is no danger to the divine world order."

I don't care what people are saying about me, but for mother and Mrs M. it is better that not every Tom, Dick and Harry gossip about it," he wrote.

Mrs L." was Margarete Lenbach, another wealthy woman who used to send a chauffeur-driven car to collect Einstein for their late-night trysts.

But Einstein valued Michanowski's discretion, as he wrote to his second wife Elsa in 1931.

Mrs. M. definitely acted according to the best Christian-Jewish ethics: 1) one should do what one enjoys and what won't harm anyone else; and 2) one should refrain from doing things one does not take delight in and which annoy another person. Because of 1) she came with me, and because of 2) she didn't tell you a word. Isn't that irreproachable?"

Einstein's distance from his two sons after the divorce from Mileva clearly troubled him. He wrote how much he enjoyed taking the boys on holiday but at times expressed despair over his younger son, Eduard, who suffered from schizophrenia. On more than one occasion he suggested it would have been better if Eduard had never been born.

But things were troubled even before the split with Mileva, not least because of Einstein's womanizing. In June 1915, Einstein went on holiday with Elsa after his older son, Hans Albert, curtly rejected an invitation to join him.

Dear Papa, You should contact Mama about such things, because I'm not the only one to decide here. But if you're so unfriendly to her, I don't want to go with you either," wrote the boy, then just 11 years old.

The divorce settlement with Mileva contained a unique clause in which Einstein agreed that if he were to win the Nobel Prize he would deposit the money in a Swiss bank account in Mileva's name, and she could use the interest to finance the upbringing of the children. Einstein indeed won the prize for physics in 1921, but failed to fulfill this promise, and biographies have said that Mileva always felt betrayed.

The newly released papers reveal that he invested three-quarters of the money, about $24,000, in long-term bonds via the Ladenburg and Thalmann Bank in New York. Mileva was supposed to receive the interest. But the value of the bonds was wiped out in the Depression of the 1930s and Mileva's income dried up.

On June 12, 1932, Mileva asked her former husband for more money to help pay the mortgage on properties she had bought. Not so much is left for us to live on, especially since our income in any case has been reduced because of the loss from the papers in America," she wrote.

But Professor Hanoch Gutfreund, who is responsible for the Einstein bequest at Hebrew University, said Einstein made amends: Over the course of his life he sent Mileva and the boys regular sums of cash, much more than if he had only given them his Nobel Prize award."

© Copyright 2006 Globe Newspaper Company.

By Matthew Kalman, Globe Correspondent  July 11, 2006


  • 1879 Albert Einstein is born as the first child of the Jewish couple Hermann and Pauline Einstein, nee Koch in Ulm on March 14 at 11.30 am.
  • 1880 In June the family moves to Munich where Hermann Einstein and his brother found the electro technical company Einstein & Cie.
  • 1881 Albert’s sister Maria – called Maja – is born in Munich on November 18.
  • 1884 Albert is given private lessons as preparation for school. His father shows him a compass which fascinates him very much (the first “wonder”).
  • 1885 Albert attends Petersschule, a catholic elementary school in Munich from October 1. He is a good pupil. At home he is given lessons in Jewish religion. Albert starts to learn the violin.
  • 1888 He attends Luitpold-Gymnasium (grammar school) in Munich from October 1.
  • 1889 Max Talmud (later: Talmey), a Jewish medical student, becomes in the following years the tutor of young Albert. Together they read and discuss scientific and philosophic works.
  • 1891 At the age of 12 Albert gets to know the “holy geometry book”, whose content “impresses him very much” (the second “wonder”). With the help of a teacher and a Rabbi, Albert prepares to become a “Bar-Mizwa” - a full member of the Jewish community.
  • 1892 However, he does not go to his “Bar-Mizwa” because he starts to become a freethinker.
  • 1894 Due to reasons at work Hermann Einstein, his wife and his daughter move to Italy - first to Milan, then to Pavia and finally back to Milan again. Albert stays with relatives in Munich to finish school. He leaves Luitpold-Gymnasium without a degree in December and follows his family to Milan.
  • 1895 Albert who does not pass the entrance examination for the Polytechnic (later called Swiss Technical College, ETH) in Zurich at the beginning of October, attends the trade department of the school in Aarau in late October to make up for the school leaving examination (Matura). In Aarau he lives with the family of one of his teachers, Jost Winteler. He writes his first scientific work, however, it is not published.
  • 1896 At the age of 17 Albert Einstein gives up the Wurttemberg and thus the German citizenship with the approval of his father. For the following 5 years he is stateless. At the beginning of October he passes his Matura (general qualification for university entrance) in Aarau and begins to study at the Polytechnic in Zurich in the same month. His aim is to achieve the certificate of a subject teacher for mathematics and physics. His fellow students are among others Mileva Maric and Marcel Grossmann.
  • 1897 Einstein meets Michele Besso in Zurich. They stay friends for all their life.
  • 1898 In October Albert successfully passes his intermediate testing for the diploma.
  • 1899 In Zurich Einstein files the application for the Swiss citizenship.
  • 1900 Albert Einstein finishes his studies at the ETH Zurich with the subject teacher diploma for mathematics and physics. Subsequently he applies, however, without success for the job of an assistant at the Polytechnic and at various universities. In December he hands in his first scientific work to the “Annalen der Physik” (Annals of Physics).
  • 1901 In February Einstein is granted the Swiss citizenship. His first scientific work is published in the “Annalen der Physik” in March. He continuously applies for a job as assistant, however, without any success. From May to June he works temporarily as teacher in Winterthur and from September for a private school in Schaffhausen. He starts working on his dissertation which he hands in at the University in Zurich in November. In December he applies for a job at the Swiss Patent Office in Bern. His former fellow student, Marcel Grossmann, had helped him find this job.
  • 1902 Lieserl, the illegitimate daughter of Albert Einstein and Mileva Maric, his former fellow student, is born in Hungary in January. Einstein is in Bern at this time. He withdraws his dissertation. To make for a living he advertises in newspapers to give private lessons. From June 23 he is a third-class technical expert on probation at the Patent Office in Bern. In October Hermann Einstein dies in Milan.
  • 1903 Albert Einstein marries Mileva Maric on January 6 - against the will of both families. In spring he founds the “Akademie Olympia” in Bern together with Maurice Solovine and Conrad Habicht. In autumn Lieserl is said to be put up for adoption in Hungary.
  • 1904 Einstein’s first son Hans Albert is born in Bern on May 14. Einstein is given a fix job at the Patent Office.
  • 1905 Einstein’s “annus mirabilis”. He publishes four groundbreaking works in the “Annalen der Physik”, which revolutionize the basics of physics around 1900. One of his works, Zur Elektrodynamik bewegter Körper (“On the Electrodynamics of Moving Bodies”), contains the special theory of relativity. In another work he deduces the famous formula E = mc2. In April Einstein hands in his work Eine neue Bestimmung der Moleküldimensionen (A New Determination of Molecular Dimensions) as dissertation at the University of Zurich and it is accepted at the end of July.
  • 1906 In the middle of January Einstein is awarded a doctorate by the University of Zurich and in April he is promoted to be a second-class technical expert at the Patent Office.
  • 1907 Einstein starts to think about the general theory of relativity and discovers the principle of equivalence of mass and energy for continuously accelerated systems. His application for the doctorate is rejected by the University of Bern as his doctorate paper is not sufficient.
  • 1908 Through handing in a new dissertation, Einstein is awarded the doctorate at the University of Bern and becomes a private college lecturer. At the end of the year he holds his first lecture.
  • 1909 In July Einstein is awarded his first honorary doctor at the University of Geneva; many more are to follow. He stops working at the Patent Office and in October starts his work as associate professor for theoretical physics at the University of Zurich.
  • 1910 Einstein receives a call to the German University in Prague. His second son Eduard, called Tete, is born in Zurich on July 28.
  • 1911 Einstein becomes full professor at the German University in Prague. At the end of October he takes part in the first Solvay Congress in Brussels. He calculates the deflection of the light in the gravitational field of the sun and in this process recognizes the experimental possibility to observe this process during a total solar eclipse.
  • 1912 He begins a love affair with his divorced cousin Elsa Löwenthal who lives in Berlin. He follows a call as full professor for theoretical physics to the ETH, his Alma mater and returns to Zurich in August. Start of the cooperation with Marcel Grossmann, professor for mathematics at the ETH, about the basics of the general theory of relativity.
  • 1913 Einstein is nominated member of the Prussian Academy of Sciences. Max Planck and Walther Nernst travel to Zurich to win Einstein for Berlin. He is offered the membership in the Prussian Academy of Sciences as well as a professorship at the University of Berlin without the need to teach and the management of the still to be founded Kaiser Wilhelm Institute for Physics. On November 12 Einstein’s membership in the Academy is approved of by Wilhelm II, German Emperor and King of Prussia, and Einstein accepts the offer of the “Berliners” on December 7.
  • 1914 At the beginning of April Einstein arrives in Berlin, Mileva and the two sons Hans Albert and Eduard arrive one month later. Albert Einstein and Mileva separate. In June she goes back to Zurich with the two sons. Einstein holds his inaugural address at the Prussian Academy of Sciences on July 2. On August 1 World War I begins. Einstein begins to deal intensively with politics. He becomes member of the pacifist Bund Neues Vaterland, and signs the “Manifest an die Europäer” (Manifesto to the Europeans) designed by Georg Nicolai.
  • 1915 With J. W. de Haas Einstein begins to make experimental tests to the gyromagnetic effect (Einstein-de Haas-effect). In November he finishes his work on the general theory of relativity and presents it in a 4-part speech at the Prussian Academy of Sciences.
  • 1916 The article Die Grundlage der allgemeinen Relativitätstheorie (The Formal Foundation of the General Theory of Relativity) is published in the Annalen der Physik on March 20 he becomes head of the Deutsche Physikalische Gesellschaft (German Physical Society) as successor to Max Planck on May 5. In December he finishes his work on his most famous book Über die spezielle und die allgemeine Relativitätstheorie, gemeinverständlich (On the Special and General Theory of Relativity, A Popular Account). He receives a call to the Kuratorium der Phyikalisch-Technischen Reichsanstalt (Board of Trustees of the Physical-Technical Institute of the German Reich). Among other things he works on the topic of gravitational waves and again on the topic of quantum theory.
  • 1917 At the beginning of the years Einstein suffers from various illnesses (among other things from a liver disease and a stomach ulcer). His cousin Elsa takes care of him. It will last several years until he recovers completely. He writes a work on cosmology with the cosmologic term which shall guarantee a limited universe. He will refer to this cosmologic term later as his “biggest idiocy”. He takes over the management of the Kaiser Wilhelm Institute for Physics on October 1.
  • 1918 In August Einstein rejects a joint offer from the Swiss Polytechnic and the University of Zurich though the conditions are very good. The German Reich surrenders on November 9 and the Republic is proclaimed. Einstein welcomes these events.
  • 1919 The marriage of Albert Einstein and Mileva Maric is divorced on February 14. Discussions with Kurt Blumenfeld about Zionism. The solar eclipse which was observed by the astronomer Arthur Stanley Eddington on May 29 confirms Einstein’s forecast about the deflection of light in the gravitational field of the sun which he had postulated in his general theory of relativity. Einstein becomes famous over night. The myth Albert Einstein is born. Einstein marries his cousin Elsa Löwenthal on June 2. She brings with her the two daughters from her first marriage - Ilse and Margot. Einstein is awarded his only German honorary doctor from the University of Rostock on November 12.
  • 1920 In February Einstein’s mother Pauline dies after severe illness in Berlin. The Danish physician Niels Bohr visits Einstein in Berlin. It is their first meeting. Anti-Semitic comments against the theory of relativity and Einstein increase. In June Einstein travels to Norway and Denmark to hold speeches. Einstein takes part in a public presentation in the Berlin Philharmonics against the theory of relativity on August 24. Three days later he criticizes this presentation harshly in the Berliner Tageblatt (newspaper). He thinks about leaving Germany. At the scientists’ meeting in Bad Nauheim on September 23 a hot and controversial discussion with the physicist Philipp Lenard occurs. Lenard who had received the Nobel Prize for Physics in 1905 is one of the main objectors of the theory of relativity in Germany. Einstein holds his inaugural address as guest professor at the University of Leiden on October 27.
  • 1921 From April 2 to May 30 Einstein and Chaim Weizmann visit the USA. It is Einstein’s first visit to the USA. The main reason for this journey is to collect money for the still to be founded Hebrew University in Jerusalem. Einstein holds four speeches at the University of Princeton about the theory of relativity which are later published as book. He is also awarded his honorary doctor there. More lectures and honors in the USA are to follow. He is welcomed by President Warren G. Harding in the White House in Washington. During his return journey to Germany he visits Great Britain where he holds lectures in Manchester and London.
  • 1922 In January Einstein holds speeches in Prague and Vienna. Also in January he hands in his first work to the Academy of Science about the unified field theory. He visits France from the end of March to the middle of April. With this journey he contributes to the normalisation of the German-French relationship. Next to speeches at the Collége de France he also visits some battlefields of World War I. At the end of April he becomes member of the Völkerbundkommission für Intellektuelle Zusammenarbeit (Commission for Intellectual Cooperation). After the assassination of the German Foreign Secretary Walther Rathenau on June 24 Einstein cancels all public speeches and presentations. He writes a remarkable obituary for Rathenau. As guest of a newspaper house Einstein and his wife Elsa begin a longer journey to Japan on October 8. On their journey they visit among other cities Colombo, Singapore, Hong Kong and Shanghai. Einstein is awarded the Nobel Prize for Physics for the year 1921 on November 9. He receives the prize not for his theory of relativity but for his discovery of the Law of the Photoelectric Effect. Einstein officially learns of this honour during his Japan journey. At the awarding ceremony of the Nobel Prize on December 10, Einstein is represented by the German ambassador to Sweden.
  • 1923 On the return journey from Japan Einstein visits Palestine in February. He becomes the first honorary citizen of Tel Aviv. On his journey back home he visits Spain. As he recognizes the ineffectiveness of the Commission for Intellectual Cooperation he resigns from it. In June he supports the association Freunde des Neuen Rußland (Friends of New Russia) in its foundation and becomes member in the board. In July he travels to Sweden and Denmark. He holds his Nobel Speech in Gothenburg in presence of the king on July 11. In December Einstein discusses his work: Möglichkeiten zur Lösung des Quantenproblems (A Possible Solution for the Quantum Problem) in the Academy of Sciences.
  • 1924 As youngest member Einstein is admitted to the Orden Pour le Mérite on June 7. In June he once again joins the Commission for Intellectual Cooperation. Together with the Indian physicist Satyendra Nath Bose he discovers the Bose-Einstein-Condensation. In December the Einstein Tower is finished in Potsdam on the Telegraphenberg and starts working. Einstein is appointed for life as head of the Board of Trustees of the Einstein Institute.
  • 1925 Einstein formulates the Bose-Einstein-Statistics and publishes the Bose-Einstein-Condensation at the end of the year. From April to June he travels through South America – Argentine, Brazil and Uruguay. Together with Gandhi and other important people he signs a manifesto against compulsory military service. He also becomes a member of the administrative council of the Hebrew University in Jerusalem. He is awarded the Copley Medal of the Royal Society in London on November 30.
  • 1926 He is awarded the gold medal of the Royal Astronomical Society in London on February 12. The quantum mechanics is formulated among others by Werner Heisenberg, Max Born and Erwin Schrödinger. Einstein expresses his discomfort.
  • 1927 At the fifth Solvay Congress in Brussels in October: beginning of an intensive discussion between Einstein and Niels Bohr about the basics of quantum mechanics.
  • 1928 Due to overexertion Einstein now suffers from a heart illness. He has to strictly stay in bed for several months. It lasts almost one full year until he recovers. Helen Dukas begins to work for Albert Einstein on April 13. At the beginning only a secretary, she also his housekeeper after the death of Elsa Einstein.
  • 1929 In March Einstein celebrates his 50th birthday. He lets build a house of wood in Caputh near Potsdam in which he lives during the summer months until his emigration in December 1932. During his stay at the Solvay Congress in Brussels he visits the Royal Family. A friendship begins and also a lifelong correspondence with his “Beloved Queen”. He is awarded the Max Planck medal by his promoter Max Planck on June 28.
  • 1930 Einstein’s first grandson, Bernhard Caesar, the son of Hans Albert and Frieda Einstein is born. In May Einstein signs a manifesto demanding the world’s disarmament. He develops an intensive interest in pacifism. Einstein’s second visit to the USA. The journey begins in December and ends in March of the following year. He visits for example New York and Cuba. The main reason for his journey is his research stay at the California Institute of Technology (CalTech) in Pasadena.
  • 1931 He returns from his visit to the USA in March. Within his research work he eliminates the Cosmological Term (1917). One month later he visits Christ Church College in Oxford, England for some weeks. During his stay there he is awarded the honorary doctorate (Dr. h. c.) of science by the University of Oxford (May 23). He spends the summer months in his summer house in Caputh. In December he once again travels to the USA. Most of the time he can be found at the CalTech in Pasadena. It is his third visit to the USA.
  • 1932 At the beginning of March he is back from his journey to the USA. He follows the call of the still to be founded Institute for Advanced Study in Princeton, New Jersey. He plans to spend half the year in Berlin and half the year in Princeton. Inspired by the Commission for Intellectual Cooperation he begins to write with the Austrian physician and psychologist Sigmund Freud about the question: Why war? This conversation is published in 1933. In the autumn, he speaks his credo for a record. In December he travels to CalTech in Pasadena, USA again. He plans to go back to Germany in March 1933. However, the political power shift and thus Nazi Germany cause him to never set foot on German ground again.
  • 1933 On January 30 Adolf Hitler seizes power in Germany; national socialist power seizure. Einstein declares before his return journey to Europe on March 10 that he will not return to Germany and on March 28 he declares his leaving the Prussian Academy of Sciences. He cuts all contacts to German institutions with which he had worked. Thus he renounces for example the membership in the Orden Pour le Mérite. He stays in Belgium, Switzerland and Great Britain. In June he holds the Spencer speech in Oxford. He emigrates to the USA. He comes to New York with his wife Elsa, his secretary Helen Dukas and his assistant Walther Mayer on October 17 and visits his newly adopted home town Princeton, New Jersey. He begins to work for the Institute for Advanced Study.
  • 1934 Einstein’s step daughter Ilse Kayser-Einstein dies in Paris, the step daughter Margot moves to Princeton. A collection of not-scientific works of Einstein is published, bearing the title Mein Weltbild (The World As I See It).
  • 1935 The Einstein-Podolsky-Rosen-Paradoxon is published in May. Einstein receives the Franklin Medal in Philadelphia on May 15. He and his wife Elsa move in the new house in Princeton in Mercer Street 112 in September. His step daughter Margot and his secretary Helen Dukas live with them.
  • 1936 Einstein’s friend Marcel Grossmann dies on September 7 and Elsa Einstein dies after long illness in their house on December 20.
  • 1938 Together with Leopold Infeld he publishes the book The Evolution of Physics.
  • 1939 Einstein signs a letter to the American president Franklin D. Roosevelt on August 2 to tell him about the possible danger of an atomic bomb. Through the German attack on Poland World War II begins on September 1. Einstein’s sister Maja moves to her brother’s place in Princeton.
  • 1940 Einstein swears the oath on the American constitution on October 1, 1940 and thus becomes an American citizen. However, he keeps his Swiss citizenship.
  • 1941 In America the “Manhattan Project” begins in November. Its function is to develop an atomic bomb. Einstein is regarded as safety risk and is not allowed to take part in the project. Japan attacks Pearl Harbour, the American Navy Centre on December 7. The USA enter the war.
  • 1943 The US Navy employs Einstein as adviser for highly explosive materials.
  • 1944 The copy of Einstein’s work Zur Elektrodynamik bewegter Körper (On the Electrodynamics of Moved Bodies) from the year 1905 is auctioned in Kansas City in February for six million dollars in favor of the Book and Author War Bond Committee. Einstein is officially given emeritus status by the faculty of the Institute for Advanced Study, however, he keeps a working room in the institute until his death.
  • 1945 Einstein is shocked and deeply touched by the news of the two atomic bomb droppings over Hiroshima on August 6 and Nagasaki on August 9. The second World War is over. At a Nobel memory dinner on December 10 in New York he holds his famous speech The war is won, but the peace is not.
  • 1946 In an open letter to the United Nations Einstein promotes among other things the formation of a world government. He becomes head of the Emergency Committee of Atomic Scientists, whose aim it is to control armament and to promote the peaceful use of nuclear energy. Einstein’s sister Maja suffers a stroke.
  • 1947 Einstein intensifies his activities for armament control and a world government.
  • 1948 Einstein’s first wife, Mileva Maric, dies in Zurich on August 4. In December Einstein is diagnosed a big aorta aneurysm. He gets surgery immediately.
  • 1949 Einstein leaves hospital in January. He publishes his work Autobiographic Notes which he wrote in 1946. It is a review of his scientific career.
  • 1950 Einstein signs his last will on March 18. Dr. Otto Nathan and Einstein’s secretary Helen Dukas are made his administrators. His written heritage goes to the Hebrew University in Jerusalem. He publishes Out of My Later Years, a collection of his non-scientific essays and speeches of the last twenty years.
  • 1951 Maja, Einstein’s sister, dies in Princeton on June 25.
  • 1952 After the death of Chaim Weizmann, Einstein is offered the presidency over Israel. However, he rejects.
  • 1954 Einstein publicly supports J. R. Oppenheimer because of the accusations of the US government due to his “national reliability”. Einstein suffers from haemolytic anaemia.

Einstein’s friend Michele Besso dies in Geneva on March 15. In April Einstein signs a letter to Bertrand Russell. In this letter he declares himself ready to sign Russell’s order to get all nations to do without nuclear weapons (Einstein-Russell-Manifesto). This manifesto founds the international Pugwash movement.

  • 1955 Einstein is brought to the hospital in Princeton on April 15. A few days earlier the aneurysm had burst.

Albert Einstein dies in the hospital in Princeton on April 18 in the early morning hours (about 1.15 am). He is 76 years old. His body is burned the same day and the ashes are about two weeks later scattered at an unknown place after a modest funeral service.


Nobel Committee: The Nobel Prize in Physics 1921 - to Albert Einstein

Albert Einstein - Biography (Science)

Albert Einstein was born at Ulm, in Württemberg, Germany, on March 14, 1879. Six weeks later the family moved to Munich, where he later on began his schooling at the Luitpold Gymnasium. Later, they moved to Italy and Albert continued his education at Aarau, Switzerland and in 1896 he entered the Swiss Federal Polytechnic School in Zurich to be trained as a teacher in physics and mathematics. In 1901, the year he gained his diploma, he acquired Swiss citizenship and, as he was unable to find a teaching post, he accepted a position as technical assistant in the Swiss Patent Office. In 1905 he obtained his doctor's degree.

During his stay at the Patent Office, and in his spare time, he produced much of his remarkable work and in 1908 he was appointed Privatdozent in Berne. In 1909 he became Professor Extraordinary at Zurich, in 1911 Professor of Theoretical Physics at Prague, returning to Zurich in the following year to fill a similar post. In 1914 he was appointed Director of the Kaiser Wilhelm Physical Institute and Professor in the University of Berlin. He became a German citizen in 1914 and remained in Berlin until 1933 when he renounced his citizenship for political reasons and emigrated to America to take the position of Professor of Theoretical Physics at Princeton*. He became a United States citizen in 1940 and retired from his post in 1945.

After World War II, Einstein was a leading figure in the World Government Movement, he was offered the Presidency of the State of Israel, which he declined, and he collaborated with Dr. Chaim Weizmann in establishing the Hebrew University of Jerusalem.

Einstein always appeared to have a clear view of the problems of physics and the determination to solve them. He had a strategy of his own and was able to visualize the main stages on the way to his goal. He regarded his major achievements as mere stepping-stones for the next advance.

At the start of his scientific work, Einstein realized the inadequacies of Newtonian mechanics and his special theory of relativity stemmed from an attempt to reconcile the laws of mechanics with the laws of the electromagnetic field. He dealt with classical problems of statistical mechanics and problems in which they were merged with quantum theory: this led to an explanation of the Brownian movement of molecules. He investigated the thermal properties of light with a low radiation density and his observations laid the foundation of the photon theory of light.

In his early days in Berlin, Einstein postulated that the correct interpretation of the special theory of relativity must also furnish a theory of gravitation and in 1916 he published his paper on the general theory of relativity. During this time he also contributed to the problems of the theory of radiation and statistical mechanics.

In the 1920's, Einstein embarked on the construction of unified field theories, although he continued to work on the probabilistic interpretation of quantum theory, and he persevered with this work in America. He contributed to statistical mechanics by his development of the quantum theory of a monatomic gas and he has also accomplished valuable work in connection with atomic transition probabilities and relativistic cosmology.

After his retirement he continued to work towards the unification of the basic concepts of physics, taking the opposite approach, geometrisation, to the majority of physicists.

Einstein's researches are, of course, well chronicled and his more important works include Special Theory of Relativity (1905), Relativity (English translations, 1920 and 1950), General Theory of Relativity (1916), Investigations on Theory of Brownian Movement (1926), and The Evolution of Physics (1938). Among his non-scientific works, About Zionism (1930), Why War? (1933), My Philosophy (1934), and Out of My Later Years (1950) are perhaps the most important.

Albert Einstein received honorary doctorate degrees in science, medicine and philosophy from many European and American universities. During the 1920's he lectured in Europe, America and the Far East and he was awarded Fellowships or Memberships of all the leading scientific academies throughout the world. He gained numerous awards in recognition of his work, including the Copley Medal of the Royal Society of London in 1925, and the Franklin Medal of the Franklin Institute in 1935.

Einstein's gifts inevitably resulted in his dwelling much in intellectual solitude and, for relaxation, music played an important part in his life. He married Mileva Maric in 1903 and they had a daughter and two sons; their marriage was dissolved in 1919 and in the same year he married his cousin, Elsa Löwenthal, who died in 1936. He died on April 18, 1955 at Princeton, New Jersey.

From Nobel Lectures, Physics 1901-1921, Elsevier Publishing Company, Amsterdam, 1967


Albert Einstein was the founding father of the Hebrew University of Jerusalem, and the Technion in Haifa, Israel's oldest Universities.


Eva Karoline Lawrence April 12, 2021:

Albert Einstein kept in touch with his sons all his life, and had them to stay at his holiday cottage.. His family was very important to him, in spite of these reported infidelities. I suspect the ladies involved rather overstated their importance.. There are some intimate glances at Einstein's life and German family relationships in the translated memoir of Rudolf Moos, a second cousin and contemporary, called 'Journey of Hope and Despair'

About Albert Einstein, Nobel Prize in Physics 1921 (עברית)

Albert Einstein

אלברט איינשטיין (14 במרץ 1879 – 18 באפריל 1955) היה פיזיקאי יהודי יליד גרמניה, מגדולי המדענים בכל הזמנים.

איינשטיין נחשב לגדול התאורטיקנים, לצד אייזק ניוטון, אבי המכניקה הקלאסית. שמו הפך מילה נרדפת לגאונות. הוא זכה לפרסום עולמי ברבע הראשון של המאה ה-20 בזכות תורת היחסות אותה פיתח, אשר שינתה את כל מה שהיה ידוע עד אז על מהותם של הזמן, המרחב, המסה, התנועה וכוח הכבידה וכן בזכות תרומותיו לתחומי מכניקת הקוונטים והמכניקה הסטטיסטית ולהסברת האפקט הפוטואלקטרי. בגין תרומתו הייחודית בנושא האחרון הוא זכה בפרס נובל לפיזיקה בשנת 1921.

מלבד חלקו המכריע בפיתוח תחומי המדע, איינשטיין התבטא ופעל גם בנושאים אקטואליים והיה סוציאליסט נלהב. כן תמך בציונות ובמדינת ישראל. עם זאת, הוא דחה שתי הצעות שקיבל מהמדינה הצעירה, האחת, להיות נשיא המדינה; השנייה, להיות נשיא האוניברסיטה העברית בירושלים, לה הוריש בצוואתו את כל כתביו. איינשטיין תרם גם לפרויקט פיתוח נשק גרעיני בארצות הברית, דרך תמיכתו ב-מכתב איינשטיין-סילארד לנשיא האמריקאי, ועודדו לקדם פיתוחו בארצות הברית, על אף שהגדיר עצמו כפציפיסט.

קורות חיים

ציוני תעודת הבגרות של אלברט איינשטיין (מקרא: 6 = מצוין, 5 = טוב, 4 = מספיק, 3 = גרוע, 2 = גרוע מאוד, 1 = חסר תועלת).

ציונים: גרמנית – 5, צרפתית – 3, איטלקית – 5, היסטוריה – 6, גאוגרפיה – 4, אלגברה – 6, גאומטריה – 6, גאומטריה תיאורית – 6, פיזיקה – 6, כימיה – 5, תולדות הטבע – 5, איור אומנותי – 4, איור טכני – 4.

איינשטיין נולד בעיר אולם, שהייתה בממלכת וירטמברג שבקיסרות הגרמנית (כיום במדינת באדן-וירטמברג) ב-14 במרץ 1879, למשפחה יהודית – פאולינה לבית קוך והרמן, בעל מפעל אלקטרוכימי קטן שכשל בעסקיו. שישה שבועות לאחר לידתו, עברה משפחתו להתגורר במינכן שבבוואריה בשל עסקיו של האב. בגיל חמש חלה, וכדי לשמח את לבו התקין עבורו אביו מצפן פשוט. כבר אז, כך סיפר כעבור שנים, החל לחקור את צפונות חוקי הטבע. בסתיו של 1885 החל ללמוד בבית ספר עממי קתולי, כילד יהודי יחיד בכיתתו, והחל גם ללמוד לנגן בכינור. במקביל הוא קיבל חינוך יהודי בביתו, ותקופת מה נמשך לעולם הדת עד כדי שהיה מתפלל בסתר, מחבר מנגינות לכבוד האלוהים, ואף שמר כמה מצוות. ואולם מגיל 12, כתוצאה מקריאת ספרי מדע פופולרי, איבד אמונתו בסיפורי התנ"ך, והחליפה בחשיבה חופשית וביקורתית, ותחושת חשדנות ובוז כלפי כל סוג של סמכות כפייתית. כבר בהיותו בגיל 16 החל בפיתוח ניסויים מחשבתיים בהם דמיין סיטואציות שונות - ואת השלכותיהן הפיזיקליות.

בגימנסיה הצטיין בלימודי המתמטיקה והפיזיקה, אך לא התעלה במקצועות האחרים, משום שכפו עליו לדקדק בהם בשיטות שלא היו לרוחו, בפרט בלטינית. מורהו ללטינית התנבא כי "צמח זה לעולם לא יעשה קמח". לימים יספר איינשטיין, שהיה זה נס של ממש שמשטר החינוך הקפדני לא הצליח לעקור כליל את סקרנותו. ב-1895 עקרה משפחתו למילאנו; אחרי שהות קצרה באיטליה, עבר איינשטיין ללמוד בבית הספר הקנטונלי באראו שבארגאו, שווייץ. את לימודי ההמשך שלו הוא סיים כבוגר המכון הטכנולוגי של ציריך (בין 1896–1900). אחד ממרציו, הרמן מינקובסקי, שסלד מאדישותו המופגנת של איינשטיין, כינהו "כלב עצלן" (לימים חזר בו מהאמירה, והיה מתומכי רעיון תורת היחסות בראשיתה). איינשטיין היה מחוסר עבודה קבועה, ולמחייתו התפרנס אז ממתן שיעורים פרטיים במתמטיקה ובפיזיקה. באותה תקופה חש איינשטיין שנכשל, וביטא זאת כשאמר בדכדוך "אני מהווה רק נטל על בני משפחתי... בוודאי מוטב היה אלמלא נולדתי". ב-1896 ויתר על האזרחות הגרמנית שלו בשל תיעובו את המנטליות המיליטריסטית הגרמנית ונותר חסר אזרחות במשך חמש שנים. עם קבלתו אזרחות שווייצרית ב-1901, החל איינשטיין לעבוד במשרד הפטנטים הממשלתי בברן הבירה, מ-1902 ועד 1908, בתחילה - כמומחה טכני מדרג שלישי. ב-1906 הוא קיבל את תואר הדוקטור שלו מאוניברסיטת ציריך, והועלה במשרד המשפטים לדרגת מומחה טכני מדרג שני. ב-1909 התמודד על משרת פרופסור לפיזיקה באוניברסיטה מול ידידו פרידריך אדלר אשר זכה במשרה, אך ויתר עליה לטובת איינשטיין (לימים התנקש אדלר בחיי קרל פון שטירק, (אנ'), ראש ממשלת אוסטריה).

בהיות איינשטיין סטודנט שנה ב' בלימודי המתמטיקה והפיזיקה, שמע כנראה על תוצאות ניסוי מייקלסון-מורלי, בו הוכח כי מהירות האור לא משתנה, למרות השינוי בתנועה היחסית של כדור הארץ כלפי ה"אתר" – התווך הדמיוני שבו, כפי שהניחו אז, רוטטים ומתקדמים הגלים האלקטרומגנטיים. על פי הדעה הרווחת באותם ימים בקרב הקהילה המדעית (קיומו של ה"אתר" הופרך מספר שנים לאחר מכן), הגורם העיקרי שהביא את איינשטיין לפתח את תורת היחסות הפרטית היה אי-יכולתם של מייקלסון ומורלי למדוד שינויים במהירות האור, ביחס לתנועת כדור הארץ בתוך ה"אתר". אלא שאיינשטיין כלל לא הזכיר את הניסוי במאמרו מ-1905, שבו פיתח והסביר את תורת היחסות הפרטית כשהוא מתבסס על שיקולים תאורטיים אחרים. היסטוריונים של המדע חלוקים בשאלה עד כמה השפיע ניסוי מייקלסון-מורלי על איינשטיין. בשנים 1902–1905 התכנסה סביב איינשטיין חבורת למידה אותה כינה "אקדמיה אולימפיה", שמנתה מספר מכרים קרובים, ונכחה בה גם אשתו הראשונה מילבה מאריץ'. חבורה זו עסקה בבירור סוגיות מגוונות מעולם הפילוסופיה, המתמטיקה והפיזיקה, ביניהן העיסוק בגאומטריה הלא אוקלידית של פואנקרה, וכן בהגותם הפילוסופית של שפינוזה ושל ארנסט מאך. במידה רבה שמשו הדיונים בחבורה זו כבסיס תפיסתי ופילוסופי, עליו נבנו פריצות דרך שונות של איינשטיין בשנים הבאות.

"שנת הפלאות" בשנת 1905 (שנת הפלאות – Annus Mirabilis) פרסם איינשטיין ארבעה מאמרים בשנתון הפיזיקה (Annalen der Physik), כתב העת המדעי החשוב ביותר לפיזיקה באותו זמן. מאמרים אלה נחשבים לאבני יסוד בפיזיקה המודרנית, ששינו את התפיסות שהיו מקובלות עד אז לגבי הקשרים שבין מרחב, זמן וחומר:

  • "על התנועה הנדרשת מהתורה הקינטית המולקולרית של החום ושל חלקיקים קטנים השוהים על פניו של נוזל במנוחה" (Über die von der molekularkinetischen Theorie der Wärme geforderte Bewegung von in ruhenden Flüssigkeiten suspendierten Teilchen) – מאמר זה הסביר את תנועת הגזים וחלקיקי האבק הצפים בנוזל, תופעה הידועה בשם תנועה בראונית. המאמר היווה תרומה חשובה לתחום הפיזיקלי של מכניקה סטטיסטית וחיזק את האמונה אודות קיומם של אטומים, כשבאותה תקופה רבים ראו בהם המצאה תאורטית גרידא. איינשטיין הציג את עבודתו כתוצאה הגיונית הנובעת מההנחה שיש סטיות מדידה משיווי המשקל התרמודינמי של לודוויג בולצמן ותיאר את התנועה הבראונית רק כחיזוי אפשרי שלה, מחוסר מידע מספיק באותה עת.
  • "על נקודת מבט היוריסטית בייצור והעברה של אור" (Über einen die Erzeugung und Verwandlung des Lichtes betreffenden heuristischen Gesichtspunkt) – במאמר זה הציג איינשטיין את הקוונטיזציה של האור (כלומר, של קרינה אלקטרומגנטית) וחלוקתו למנות אנרגיה בדידות, המתנהגות כמו חלקיקים - בניגוד לתאוריה הגלית של האור, ששלטה באותם ימים. איינשטיין הסיק זאת על סמך שיקולים תרמודינמיים כמותיים (חישובי אנטרופיה), וכן על בסיס מאמרו של מקס פלאנק בנושא קרינת גוף שחור. על אף שהיה זה חלק משני במאמר, עיקר פרסומו בא לו מכך שהסביר את האפקט הפוטואלקטרי שהתגלה בניסוי פרנק-הרץ, שבו מתכת פולטת אלקטרונים רק כאשר מוקרן עליה אור מעל לתדירות סף מסוימת. איינשטיין הסביר זאת באמצעות הטענה כי אנרגיית האור באה במנות בדידות, "קוונטות", שנישאות על ידי פוטונים - חלקיקי אנרגיה אלקטרומגנטית חסרי מסה - ושהאנרגיה שכל פוטון נושא פרופורציונית לתדירותו. יחד עם המאמר של מקס פלאנק המתייחס לקרינת גוף שחור, מאמר זה היווה את היסוד למכניקת הקוונטים ולתפיסת הדואליות גל-חלקיק של האור. על מאמר זה הוענק לאיינשטיין פרס נובל לפיזיקה בשנת 1921.
  • "על האלקטרודינמיקה של גופים נעים" (Zur Elektrodynamik bewegter Körper) – במאמר זה הציג איינשטיין את תורת היחסות הפרטית. עד אז הייתה מקובלת בפיזיקה התאורטית רק תורת המכניקה של ניוטון, על פיה הזמן מתקדם באופן שווה בכל נקודה ביקום. ברם, ניסויים שנערכו במאה ה-19 גילו כי התנהגות האור שונה מהתחזיות המקובלות, והתאוריה ששלטה עד אז בפיזיקה החלה מתערערת. כפי שנרמז בכותרת המאמר, מטרתה הראשונה של תורת היחסות הייתה לפתור את הסתירה שבתורה האלקטרומגנטית, ליתר דיוק זו שנובעת מכוח לורנץ {\displaystyle {\vec {F}}=q{\vec {E}}+{\frac {q}{c}}{\vec {v}}\times {\vec {B}}}{\vec {F}}=q{\vec {E}}+{\frac {q}{c}}{\vec {v}}\times {\vec {B}} שם יש התייחסות למהירות של החלקיק, כאשר לא ברור בדיוק באיזו מהירות מדובר (כלומר, ביחס לאיזו מערכת היא נמדדת). יוצא מכך, שבמערכות ייחוס שונות – על החלקיק פועל כוח מגנטי שונה והוא יפתח תאוצה שונה. עוד לפני איינשטיין, פיזיקאי הולנדי בשם הנדריק לורנץ פיתח טרנספורמציות בין מערכות ייחוס שפותרות את הבעיה, אך הן "נתפרו" אמפירית במיוחד לבעיה זו. גישתו של איינשטיין הייתה הרבה יותר רדיקלית: הוא הגדיר מחדש מהו זמן ומהו מרחב, באמצעות שני פוסטולטים: האחד, האינווריאנטיות של מהירות האור, כלומר: כל צופה, בכל מערכת ייחוס, ימדוד מהירות אור קבועה: c; השני, שמירת כל חוקי הפיזיקה תחת כל מערכות הייחוס האינרציאליות. איינשטיין הראה כיצד אפשר לגזור את טרנספורמציית לורנץ הקושרת ביחד את המרחב והזמן (את הצגתו של מרחב-הזמן כמרחב וקטורי בעל 4-ממדים ביצע חברו של איינשטיין, המתמטיקאי היהודי הרמן מינקובסקי). תורת היחסות הפרטית הייתה מהפכנית משום ששינתה את כל התפיסות שהיו קיימות לגבי זמן ומרחב. דוגמאות: שני אירועים שקורים בו-זמנית (סימולטנית) במערכת אחת, אינם קורים בו-זמנית במערכת ייחוס אחרת; התארכות הזמן והתקצרות האורך של גוף נע, ועוד. הניגוד שבין תורת היחסות לבין האינטואיציה הביאה להצגה של מספר פרדוקסים, שרובם נפתרים כשמביאים בחשבון את אובדן הסימולטניות.
  • "האם האינרציה של גוף תלויה בתכולת האנרגיה שלו?" (Ist die Trägheit eines Körpers von seinem Energiegehalt abhängig?) – במאמר זה ביסס איינשטיין את השקילות שבין מסה לאנרגיה כמסקנה של תורת היחסות הפרטית, וקבע בכך, למעשה, שחוק שימור המסה וחוק שימור האנרגיה הם שני צדדים של אותו מטבע. הסיכום הפופולרי והקצר ביותר של מאמר זה הוא המשוואה הנודעת E=mc² (אנרגיה שווה למכפלת המסה בריבוע-מהירות-האור). הניסוח המפורט והמדויק של משוואה זו שונה במקצת: {\displaystyle \!\,E=\gamma m_{0}c^{2}}\!\,E=\gamma m_{0}c^{2} כאשר m0 היא מסת המנוחה של החלקיק, ו"גמא" הוא פקטור לורנץ, התלוי במהירות החלקיק ושואף לאינסוף כשמהירות החלקיק שואפת למהירות האור, ושווה ל-1 כאשר החלקיק במנוחה. לנוסחה זו היו יישומים רבים, המרכזיים שבהם הם פצצת האטום, והפקת אנרגיה באמצעות תהליכים תרמו-גרעיניים. הביטוי "E=mc²" הפך לאחת הנוסחאות הפיזיקליות המפורסמות ביותר בהיסטוריה, והמזוהות ביותר עם עבודתו של איינשטיין ועם הפיזיקה בכלל.

ב-30 באפריל 1905 הציג איינשטיין באוניברסיטת ציריך את עבודת הדוקטורט שלו, "קביעה מחודשת של הממדים המולקולריים" (Eine neue Bestimmung der Moleküldimensionen), שנכתבה בהנחייתו של אלפרד קליינר. ב-15 בינואר 1906 הוענק לו תואר דוקטור לפיזיקה מטעם סנאט האוניברסיטה.

ב-1909 התמנה איינשטיין לפרופסור חבר לפיזיקה עיונית באוניברסיטת ציריך. ב-1911 התמנה לפרופסור גם באוניברסיטת קארל בפראג. ב-1912 שב לבית הספר הפוליטכני הגבוה של ציריך, הפעם כפרופסור מן המניין. ב-1914 מונה למנהל המכון לפיזיקה על שם הקיסר וילהלם באוניברסיטת הומבולדט בברלין. אז גם נבחר לחבר באקדמיה הפרוסית הממלכתית למדעים וניתנה לו קצבה מספקת לפרנסתו, כדי שיוכל להקדיש את כל זמנו ומרצו למחקר, מבלי שתוטל עליו חובת ההוראה.

פיתוח תורת היחסות הכללית

המשך חייו

בשנת 1932 יצא לארצות הברית ובעת עלייתו של היטלר לשלטון בשנת 1933, היה איינשטיין במסע הרצאות בממלכה המאוחדת. שנה אחרי כן שדדו הנאצים את רכושו, נטלו ממנו את משרתו ושללו גם את אזרחותו. מדינות רבות הציעו לו מקלט, ואליהן הצטרף גם היישוב היהודי בארץ ישראל. איינשטיין החליט להגר לארצות הברית ולשם כך נסע לאלבניה, שהה שלושה ימים בעיר דורס וקיבל דרכון אלבני, ששימש אותו בהפלגתו לארצות הברית, שם הצטרף לסגל המכון למחקר מתקדם בפרינסטון, ניו ג'רזי, שם עסק במחקריו עד ימיו האחרונים. הוא לעולם לא שב עוד לגרמניה.

בשנת 1939 שוכנע על ידי עמיתו, לאו סילארד, לכתוב איגרת ("מכתב איינשטיין-סילארד") לנשיא רוזוולט בדבר אפשרויות המחקר האטומי ופיתוח הנשק הגרעיני, וזאת אף על פי שהגדיר את עצמו כ"פציפיסט לוחם", אך "לא מובהק". איינשטיין חשש כי חוקרים אחרים שהיו איתו בברלין ונהפכו לנאצים, יתקדמו בחקר האנרגיה האטומית ובניסיון לבקע את האטום, ולכן הזהיר את הנשיא על כך. הנשיא רוזוולט השתכנע ממכתב זה והחליט להחיש את ייצורה של פצצת האטום, ופרויקט מנהטן קודם ותפס תאוצה עד אשר נסתיימה המלאכה בהפצצת הירושימה ונגסאקי. לאחר החרבת הערים היה איינשטיין מן הדוברים הראשיים שקראו להחרמת הנשק הגרעיני ואף הקים את "ועדת החירום של מדעני האטום" למטרה זו. בעת שנשאל באיזה כלי נשק ישתמשו לדעתו במלחמת העולם השלישית, השיב: "זאת אינני יודע, אולם ברור לי כי במלחמת העולם הרביעית ישוב האדם להילחם בכלי נשק העשויים מקלות ואבנים".

בשנת 1940 קיבל איינשטיין אזרחות אמריקנית, תוך שהוא שומר על האזרחות השווייצרית שלו. בשנת 1945 יצא איינשטיין לגמלאות מהפקולטה של המכון למדעים מתקדמים אך המשיך להחזיק במשרדו עד יום מותו. ב-1946 נעשה איינשטיין יושב ראש של ועדת החירום של מדעני האטום, והאיץ באו"ם לכונן ממשלה עולמית כדי לשמור על השלום. ב-18 במרץ 1950 הוא חתם על צוואתו האחרונה ומינה את אוטו נתן והלן דוקאס לנאמני העיזבון.


בשנת 1948 התגלתה אצל איינשטיין, תוך כדי ניתוח מסיבה אחרת, מפרצת בטנית באבי העורקים (abdominal aortic aneurysm). בטיפול שהיה מקובל אז הוקפה המפרצת בעטיפת-מגן מצלולוז, שהייתה אמורה למנוע את המשך התרחבותה; ב-1954 הוא פיתח אנמיה המוליטית. אלברט איינשטיין נפטר בפרינסטון ב-18 באפריל 1955, כתוצאה מדימום פנימי בעקבות פקיעת המפרצת באבי העורקים. כשהובהל לבית החולים, לקח עמו טיוטת נאום שהיה אמור לשאת בטלוויזיה לכבוד יום העצמאות השביעי של מדינת ישראל, אך הוא מת בטרם הספיק לסיים את הטיוטה. לצדו נכחה האחות שטיפלה בו באחרית ימיו. היא העידה כי הוא מלמל מספר מילים בגרמנית, אותן לא יכלה להבין, ואז נפטר. מאחר שלא רצה שאנשים יסגדו לעצמותיו, ביקש בצוואתו שגופו יישרף ואפרו יפוזר אל נהר לא ידוע בניו ג'רזי. בניגוד לצוואתו, שימרו ד"ר הארווי וד"ר אברהמס את מוחו ועיניו של איינשטיין. הארווי הוקע על ידי הקולגות שלו על המעשה הלא מוסרי אך המשיך בשלו ושמר את מוחו של איינשטיין עד יום מותו. במהלך השנים, נעתר ד"ר הארווי לתחינות מדענים שונים ושלח להם בדואר פרוסות מהמוח לשם מחקר. חלק מהמחקרים הצביעו על מאפיינים ייחודיים במוחו של איינשטיין, אולם לאחר מכן נקבע שמחקרים אלו אינם מבוססים דיים.

איינשטיין מינה בצוואתו, שאותה ערך ב-1950, את חברו הקרוב אוטו נתן ואת מזכירתו האישית הלן דוקאס למנהלי עזבונו הספרותי, שכלל את ארכיון כתביו ומכתבים שכתב, כתבי יד ורשימות. השניים עמלו במשך שנים לאסוף את כתביו מרחבי העולם. כתביו המקוריים, כולל זה של תורת היחסות, הועברו לרשות ארכיון אלברט איינשטיין בספרייה הלאומית של האוניברסיטה העברית בירושלים. ומאז 1982 משמש המוסד כבעל זכויות היוצרים על עבודת המדען.


איינשטיין היה נשוי פעמיים ונולדו לו שלושה ילדים.

את אשתו הראשונה מילבה מאריץ' שהייתה ממוצא סרבי פגש בעת שלמדו יחד במכון הפוליטכני של שווייץ. בני הזוג שמרו על יחסיהם בחשאי היות שמשפחתו של איינשטיין התנגדה להם. לאחר סיום לימודיהם ב-1901 חזרה מילבה לסרביה ושם נודע לה כי היא בהריון. ב-4 בפברואר 1902 נולדה בסרביה בתם הבכורה ליזרל, אותה לא פגש איינשטיין מעולם. שמה נזכר בפעם האחרונה במכתב מספטמבר 1903 שם נאמר כי היא סובלת ממחלת השנית. לא ברור מה עלה בגורלה, ההשערות הן כי נפטרה מהמחלה או נמסרה לאימוץ. קיומה של ליזרל לא היה ידוע לביוגרפים עד 1986 עת התגלתה חליפת המכתבים בין איינשטיין למשפחתה של מילבה בסרביה.

ב-6 בינואר 1903 התחתנו איינשטיין ומילבה. ב-14 במאי 1904 נולד בנם הנס אלברט, לימים פרופסור ב-UCLA. ב-28 ביולי 1910 נולד בנם השני אדוארד (בפיהם כונה "טטה") שסבל מסכיזופרניה ונפטר ב-25 באוקטובר 1965. מילבה והילדים נשארו בציריך בזמן שאיינשטיין שהה בברלין לצורך עבודתו. לאחר חמש שנות מגורים בנפרד התגרשו בני הזוג ב-14 בפברואר 1919.

ב-2 ביוני 1919 התחתן איינשטיין בשנית עם בת דודתו (משני הצדדים) אלזה לוונטל שסעדה אותו בתקופת מחלתו. שני ילדיו נותרו בחזקתה של מילבה אך הוא אימץ את שתי בנותיה של אלזה מנישואין קודמים, מרגוט ואילזה. הם היו נשואים עד שנפטרה ממחלה קשה ב-1936.

צאצאים: לאיינשטיין שלושה נכדים מבנו הנס (נפטר ב-26 ביולי 1973): ברנרד קייזר איינשטיין (נולד ב-1930) – הענף היחיד של המשפחה אשר תרם להמשכיות ולו 5 ילדים, קלאוס איינשטיין (נולד ב-1932 ונפטר בגיל 6 ממחלה) ואוולין (1941–2011, מאומצת).

זכייתו בפרס נובל

בשנת 1920, לאחר ליקוי החמה שהתרחש ב-29 במאי 1919, שבו אוששה לראשונה תורת היחסות הכללית, איינשטיין זכה לתמיכה חיצונית רחבה לזכייה בפרס נובל מצד מדענים מובילים רבים בעולם, אך חברי ועדת פרס נובל החליטו לא להעניק לו את הפרס. החלטה זו נבעה בעיקרה מדו"ח של אחד מחברי הוועדה, סוונטה ארהניוס, שדחה את הראיות שנאספו להוכחת תורת היחסות הכללית. גם בשנת 1921 חברי הוועדה החליטו לא להעניק לו את הפרס, אף על פי שזכה לתמיכה רבה יותר מבשנה שעברה. הוודאות של תורת היחסות עדיין לא התקבלה על-ידם והם החליטו שבשנה זאת לא יחולק פרס נובל לפיזיקה והוא יידחה לשנה הבאה.

בשנת 1922 התמנה חבר חדש לוועדת פרס נובל בפיזיקה, קרל וילהלם אוסן (Oseen), שכדי לזכות את איינשטיין בפרס נובל החליט שבאופן רשמי הפרס יוענק לו על גילוי האפקט הפוטואלקטרי ולא על תורת היחסות שנחשבה שנויה במחלוקת. כך, בשנת 1922 קיבל את פרס נובל (רטרואקטיבית לשנת 1921). בהחלטה הרשמית נאמר שאיינשטיין קיבל את הפרס בזכות "תרומתו לפיזיקה התאורטית, ובפרט גילוי החוק של האפקט הפוטואלקטרי". אף על פי שעברו למעלה מ-15 שנים מאז גילויו זה.

המברק בדבר הזכייה הגיע לביתו של איינשטיין בברלין באוקטובר 1922, בזמן שהיה בדרך ליפן, שם התכוון לשאת סדרה של הרצאות. איינשטיין לא התכוון לשנות את תוכניותיו ולהגיע לטקס בסטוקהולם בדצמבר. ניתן היה להעניק את הפרס לנציג. איינשטיין ויתר על אזרחותו הגרמנית כבר ב-1896 והיה באותם ימים אזרח שווייץ, ולכן השגריר השווייצרי בשוודיה התבקש להגיע במקומו, אך הגרמנים התנגדו לכך בטענה שאיינשטיין קיבל חזרה את האזרחות הגרמנית באופן אוטומטי ב-1914 בשעה שהוענקה לו משרה במכון מחקר גרמני. בסופו של דבר המדליה והתעודה ניתנו לאיינשטיין בברלין ב-1923 על ידי השגריר השוודי בגרמניה. באותה הזדמנות הוא קיבל את הפרס הכספי ששוויו היה 32 אלף דולר. איינשטיין עצמו הגיע לסטוקהולם בחודש יולי של אותה שנה ונשא את הרצאת נובל בפני המלך. בצעד של התרסה כנגד החלטת ועדת הפרס, נושא ההרצאה היה תורת היחסות ולא האפקט הפוטואלקטרי. בהמשך חייו, איינשטיין לא נהג לציין את פרס נובל כהישג מרכזי.

view all 21

Albert Einstein, Nobel Prize in Physics 1921's Timeline

March 14, 1879
Ulm, Regierungsbezirk Tübingen, Baden-Württemberg, Germany
- 1901
- 1909
Age 21
Swiss Patent Office, Zurich, Switzerland
January 1902
Novi Sad, Vojvodina, Serbia
May 14, 1904
Bern, Bern, Canton of Bern, Switzerland
- 1909
Age 28
University of Berne, Berne, Switzerland
- 1911
Age 29
University of Zurich, Zurich, Switzerland
July 28, 1910
Zurich, Switzerland
- 1912
Age 31
University of Prague, Prague, Czech Republic